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preocupa poco. Porque de las preguntas parlamentarias que 
tenían ustedes presentadas, una, además con antelación, 
trataba sobre las unidades de protección de las víctimas de 
violencia de género, otra sobre los planes de refuerzo para 
la justicia. Pero ustedes han decidió priorizar una, la más 
importante, la que más les preocupa, los cambios en mi 
conselleria. Todo eso, lo que demuestra es que a ustedes la 
justicia no les importa nada, señor Ciscar.

En junio pasado, usted dijo en esta misma cámara –lo ha 
recordado hoy–: «Cuando se producen tantos cambios es 
imposible que la administración de justicia pueda funcio-
nar adecuadamente» . Mire, pues yo le voy a recordar a usted 
también unas fechas porque seguro que las recuerda, que 
usted era vicepresidente del Consell. Entre el 2011 y el 2014, 
en poco más de tres años, pasaron por la conselleria de justi-
cia cuatro consellers, señor Ciscar, cuatro consellers, y uno de 
ellos, el penúltimo, salió detenido de la conselleria de justicia. 
(Aplaudiments) Eso sí que traumatizó a los funcionarios, eso sí 
que traumatizó a la propia ciudadanía. Si no lo detuvieron en 
la conselleria, registraron la conselleria y lo detuvieron en su 
casa. Eso sí que es duro, eso sí que es grave.

Pero, mire, yo, además, le voy a refrescar –y acabo ya– 
simplemente con otro dato . Si usted hubiera trabajado con 
rigor, si usted hubiera presentado aquí una pregunta parla-
mentaria, desde luego, bien estudiada y con exhaustividad, 
usted no hubiera dado de ninguna forma los datos que ha 
dado aquí en sede parlamentaria. Porque si usted hubiera 
visto GVA Oberta, donde están todos los datos de nombra-
mientos y ceses de las distintas consellerias, hubiera podido 
comprobar que mi conselleria en 5 años no es la que más 
cambios y ceses ha realizado .

Mire, aquí está el gráfico, somos los quintos por el final. 
¿Sabe qué? El próximo día prepáreselo mejor y cuando 
quiera hablamos de la justicia, que a usted y a su grupo 
parlamentario no les preocupa nada .

Gracias . (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Continuem amb la pregunta 479 que formula el dipu-
tat Manuel Pérez Fenoll del Grup Parlamentari Popular al 
Consell sobre el bo turístic valencià. La resposta serà subs-
tanciada pel conseller d’Hisenda i Model Econòmic .

El senyor Pérez Fenoll:

Gracias, señora presidenta.

Buenos días, señor Soler.

No seré yo ni mi grupo quienes intenten descalificar cual-
quier ayuda, por pequeña que sea, que vaya a un sector 
tan dañado, con muchos de sus empresarios y muchísimos 
de sus trabajadores al borde la ruina, y a la vez un sector 
tan importante para nuestra comunidad como es el sector 

turístico. Le damos la bienvenida al bono turístico, pero 
también queremos recordarle que es muy mejorable.

Le haré luego algunas consideraciones, por si tiene usted 
a bien incorporarlo en un futuro. Pero mire, de una lectura 
atenta del pliego de condiciones, se ve claramente, media-
namente claro, que están buscando en el sector. Y, si no 
lo buscaban, lo van a conseguir, y muy especialmente en 
el sector de las agencias de viaje, ya le digo, lo que van a 
conseguir es que sean sus administrativos.

Todos los trámites los van a realizar otros, no ustedes . Y, 
lo que es peor, en el momento más catastrófico desde el 
punto de vista económico. Algunos, en la ruina, que ejer-
zan durante algún tiempo como su financiadores. De ahí, mi 
pregunta: ¿cómo van a pagar el bono turístico y cuándo? ¿No 
se dan cuenta de que la forma que lo ha montado van arrui-
nar a alguno más?

De la forma en que lo han anunciado, de la forma que tienen 
la operativa montada, en un principio, van a hundir más el 
sector . Más o menos es como si alguien se está ahogando y 
antes de lanzarle el salvavidas le preguntan cómo está y de 
dónde viene .

Y un ruego, señor Soler, no me conteste con el bono turís-
tico de otras comunidades, que nos tiene muy acostumbra-
dos a hablar de Galicia, Andalucía, Extremadura, Madrid . 
Estamos hablando del bono turístico valenciano.

Muchas gracias . (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Per a donar resposta a la pregunta formulada, té la paraula 
l’honorable conseller d’hisenda . Quan vullga, senyoria .

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Senyora presidenta .

Senyor Pérez Fenoll, gràcies pel to de la pregunta, de veritat .

Crec que efectivament açò és una iniciativa molt impor-
tant nostra, no pense parlar d’altres comunitats autònomes, 
d’esta, d’esta, que es va aprovar, com vosté sap, el 16 d’octu-
bre i consistix en incentius la demanda de serveis per a pal-
liar les conseqüències econòmiques de la COVID, mentre 
que fallen altres programes, per exemple, l’Imserso, etcètera.

I nosaltres volem justament entrar en els períodes de 
temporada baixa, per a poder fer front a això. Perquè estem 
parlant d’una caiguda de l’activitat turística d’entre els 60 i 
el 70 % respecte de l’any 2019. Donar suport als viatges de 
proximitat no és un tema menor . Que els valencians cone-
guen el seu propi territori em sembla molt important .

Però vosté, i fa bé, pregunta com ha de funcionar i com se 
pot millorar, per descomptat. Però pense vosté que l’import 
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concedit està deduït de la persona beneficiària, en la factura, 
fins un màxim de 600. I el programa ha repartit 7.166 bons 
viatge per a viatjar entre el 20 d’octubre i el 31 de desembre. 
I cadascun suposa una reserva de diners de 600 euros.

Encara així, les sol·licituds que continuen tramitant-se s’in-
clouen en una llista d’espera. És veritat que el primer dia va 
hi haver inclús un col·lapse en el sistema informàtic. Però ha 
de saber vosté que no tinga preocupació amb el tema del 
finançament.

El Decret 156/2020, del 17 d’octubre, que aprovà les bases 
reguladores, disposà que el pagament de les ajudes se farà 
a càrrec de la corresponent línia pressupostària. 4,3 milions 
per al 2020 i una previsió de 10 milions per a finançar les 
ajudes en els dos períodes previstos per al 2021, entre l’1 de 
gener i el 24 de març, temporada baixa, i entre el 13 d’octu-
bre i el 31 de desembre del 2021.

Amb este esforç pressupostari, s’espera poder compensar 
l’impacte de la pandèmia en un sector fonamental de l’eco-
nomia valenciana, atés que dona treball al 15 % de l’ocu-
pació, crea riquesa quasi al 15 % del PIB i projecta la millor 
imatge de la Comunitat Valenciana .

Moltes gràcies . (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Per a continuar amb la formulació de la pregunta, té la 
paraula l’il·lustre diputat . Quan vullga, senyoria .

El senyor Pérez Fenoll:

Gracias, señora presidenta.

Señor Soler, no me ha contestado. Me ha dicho que existe 
una consignación, pero no me ha dicho ni cómo ni cuándo . 
Ni me argumentado por qué las agencias de viaje, entre 
otros, tienen que hacer de administradores y tienen que 
hacer un adelanto de ese dinero que ustedes les pagarán 
cuando quieran y como quieran.

Mire, yo de acuerdo en que el refrán valenciano de «qualse-
vol pedra fa paret». Estoy de acuerdo y se lo he dicho, que 
no estamos en contra del bono turístico. Es una medida que 
estaba esperándose con anhelo desde el sector turístico, 
pero le digo que hubiera podido ser mucho más efectivo y 
mucho más amplio .

Hay muchas cosas mejorables en su decreto . Tengamos 
en cuenta que, según datos que ustedes me han facili-
tado, sobre el PIB regional el impacto que ha supuesto la 
pandemia del COVID respecto al sector turístico ha sido un 
-11.400 millones de euros.

¿Sabe lo que aportan ustedes al final con este bono turís-
tico? El 0,12 %. El 0,12 %. Cuando termine 2021, no cuando 
termine este año, sino el año que viene, en diciembre, el 

31 de diciembre, habrán aportado al sector turístico que 
ha dejado de ingresar 11.400 millones de euros, el 0,12 %, 
14.300.000 euros.

 Pero, como decía al principio, quiero aportarle cosas. Al 
obligar el pedir este bono turístico, por ser electrónico, han 
dejado fuera a mucha gente, sobre todo a nuestros mayores. 
La mayoría de nuestros mayores no saben utilizar el ordena-
dor para pedir ese bono turístico.

Mayores que ya su gobierno, el de Madrid, los dejó fuera 
con el Imserso, anulando el Imserso para este año, dando 
otro tiro, otro cañonazo en la línea de flotación del sector 
turístico.

Otra de la de las cuestiones que sería mejorable es que dan 
solo siete días para decidir dónde y cuándo quiero ir. Si no, 
le quitan la ayuda que le han dado al valenciano. Pero sin 
lugar a dudas lo más grave, lo más grave del bono turístico, 
es utilizar a todos a todos los responsables que van a ayudar 
a que se lleve a cabo, especialmente la agencia de viaje, a 
que hagan de financiadores del Consell.

No se puede crear una ayuda a un sector en ruina y pedirle 
que adelanten el dinero hasta que ustedes paguen, lo que 
se me antoja que se va tardar bastante. Yo les pediría que 
cambien esa norma, que paguen inmediatamente y luego 
revisen y sancionen a quien haga trampas. Pero paguen por 
adelantado .

Y termino con algo que no tiene sentido. Están avanzando 
al sector turístico 14.300.000 euros, y se gastan en una 
plataforma, que el primer día yo entré y estaba colapsada, 
700.000 euros. Eso no hay derecho.

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Vaja finalitzant, senyoria.

El senyor Pérez Fenoll:

 «Tota pedra fa paret», pero esto es un «desgavell».

Nada, muchas gracias . (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Per a continuar donant resposta a la pregunta formulada, 
té la paraula l’honorable conseller d’hisenda . Quan vullga, 
senyoria .

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Gràcies, presidenta .
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Senyor Pérez Fenoll, un desgavell? Perquè el primer dia es va 
col·lapsar el sistema, atés que estava... (Veus)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Senyories . Senyories, pregue silenci . Hem sigut respectuo-
sos en la seua intervenció . Gràcies .

Continue.

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Senyor Pérez Fenoll, és un desgavell tindre un èxit en la convo-
catòria? És un desgavell que el sistema informàtic estava limi-
tat a 600 peticions per minut per evitar que se col·lapsara como 
a conseqüència del gran nombre de peticions, i va ser resolt al 
llarg de la jornada? Això és un desgavell? (Veus)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Senyoria .

Continue, honorable conseller. Pare el temps, perquè vosté 
puga continuar la seua intervenció.

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Però a mi m’agradaria que les senyories, inclús les que no 
els toca parlar i parlen, sapigueren que açò són ajudes públi-
ques. I això té un tràmit, per garantia jurídica, perquè són 
els diners de vostés, són diners del contribuent, són diners 
de les nostres butxaques. La garantia jurídica és fonamental. 
Això és fonamental.

És evident que nosaltres, i en això estic d’acord en vosté, 
si n’hi ha alguna cosa que millorar, millorarem, però s’han 
creat les condicions, jo crec que és el model d’ajuda turís-
tica que més ha agraït el sector, perquè significa incentivar 
la demanda justament en els moments de baixa temporada . 
I per tant, el desgavell caldria transformar-lo en esperança 
que açò podria ser...

Naturalment, no és la solució, perquè la solució és que 
el virus desaparega . Però mentres el virus no desapareix, 
estem parlant de tractament, este un dels molts que este 
govern de la Generalitat s’ha fet càrrec d’un sector crucial 
per a l’economia valenciana, i del qual açò és un exemple de 
bon govern, tot el contrari del que vosté planteja. Que s’ha 
de millorar? Naturalment.

Miren, en tots els sectors econòmics, perquè estem parlant 
d’ajudes públiques que han de tindre una garantia jurídica i 
han de tindre un tràmit, nosaltres sempre demanem que se 
tire mà de l’Institut Valencià de Finances i de tots els altres 
instruments que n’hi ha per a garantir una liquiditat pròxima 
i propera. Perquè estic d’acord en vosté que n’hi ha molta 
gent que està en una situació límit.

Per això, com diu el president, hem ficat més diners que cap 
comunitat autònoma en el tema dels autònoms, i hem ficat 
un suplement d’ajuda als ERTO, justament perquè creguem 
en qualsevol sector, però sobretot en este que és tan de 
temporada i tan important, per a poder solucionar .

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Vaja finalitzant.

El senyor conseller d’Hisenda i Model Econòmic:

Moltes gràcies . (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Continuem en la pregunta 459, formulada pel dipu-
tada Emigdio Tormo, a la consellera d’Agricultura, 
Desenvolupament Rural, Emergència Climàtica i Transició 
Ecològica sobre l’origen de les dades de la plaga de la Xylella . 
Quan vullga, senyoria .

El senyor Tormo Moratalla:

Gracias, señora presidenta.

«El gobierno desmiente ante la Unión Europea la falsa detec-
ción de Xilella difundida por Mollà.»

Honorable consellera, hay noticias, hay preguntas, hay inter-
pelaciones que a uno no le gusta hacer y no disfruta con 
ellas. De verdad. Pero el ministro Planas cuestiona la acti-
tud y el sentido de responsabilidad de la consellera de agri-
cultura . Esto es duro, es duro para usted, sin duda . Yo creo 
que es usted una persona responsable. Es duro para quien le 
formula la pregunta.

Pero es más duro para el conjunto de los hombres y muje-
res del campo valenciano . Estamos en tal situación, en tal 
drama, en tal cantidad de problemas, que que el ministro 
socialista del gobierno de España le enmiende a usted la 
plana es cuando menos pasmoso .

Mire, hay alguna de las expresiones que se vierten aquí que 
son tan contundentes que darían para que yo, que soy una 
persona responsable y yo creía hasta la fecha que usted 
también lo era, cogiera el petate y me fuera a mi casa.

Dice: «Con la sanidad vegetal no se juega». Se lo dice a 
usted, no me lo dice a mí. Dice: «Lo que desató», sus decla-
raciones, «la alarma en el sector agrario de la propia admi-
nistración central, incluso de la Unión Europea». Hizo que la 
Unión Europea pusiera el foco todavía más sobre la agricul-
tura valenciana .
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Sus declaraciones son un canto a la inoportunidad, son una 
llamada a lo que no debe ser un responsable político. Son 
todo lo contrario de lo que una persona sensata, que yo 
pensaba que usted lo era, no debe hacer jamás, que es alar-
mar, que es crear confusión y que es todavía aumentar el 
drama del campo valenciano .

Como le decía, alguna de las expresiones del ministro 
Planas, que yo creo que algo sabe de esto, es cuanto menos 
sorprendente: «Son las discrepancias que constatamos entre 
la información que recoges en tus cartas», referentes a la 
consellera, «e incluso en tus comunicados, y las que nos llega 
oficialmente de sus servicios».

Es decir, le está diciendo que no se entera. Es que es un 
verdadero drama . Es un verdadero despropósito . Es un 
despiporre, en términos políticos, y si me permite la expre-
sión y sin ánimo de ofender ni un solo segundo a su señoría, 
a la honorable consellera, lo que le dice el ministro: «Es que 
la consellera –usted– hincha las cifras de otras plagas». Es 
que al final termina diciéndole que le puede mandar todas 
las cartas que usted quiera, que le puede mandar toda la 
información que usted quiera, que el ministro las va a anali-
zar, pero que haga su trabajo.

Mi pregunta, señora consellera, y se lo digo desde una 
profunda tristeza institucional, es: ¿cuál es la fuente de 
información de la consellera para anunciar datos sobre la 
plaga de la Xylella que más tarde es desmentida por el minis-
tro Luis Planas ante la Unión Europea?

Gracias, señora consellera .

Gracias, señora presidenta. (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Per a donar resposta a la pregunta formulada, té la paraula 
l’honorable consellera .

Quan vullga, senyoria .

La senyora consellera d’Agricultura, Desenvolupament 
Rural, Emergència Climàtica i Transició Ecològica:

Gràcies .

Señor Tormo, yo creo que usted también se confunde, sobre 
todo cuando a lo que se dedica es a leer un periódico y no va 
a la respuesta que se dio por parte del ministro. El ministro a 
mí no me ha desmentido sobre la detección de la Xylella en 
el puerto de Castellón . La ha situado en otro límite temporal 
al que nosotros tuvimos información. Pero en el puerto de 
Castellón se detectó Xylella procedente de Estados Unidos . 
Y eso es una verdad como una casa .

Gracias . (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Per a continuar amb la formulació de la pregunta té la 
paraula l’il·lustre diputat .

Quan vosté vullga, senyoria .

El senyor Tormo Moratalla:

Gracias, señora presidenta.

Señora consellera, el ministerio de agricultura se ha visto 
obligado a desmentir el asunto tras el anuncio de la conse-
llera Mollà relativo a las mercancías transportadas por un 
buque con escala en el puerto de la ciudad de La Plana –es 
decir, en Castellón de la Plana–. Es decir… (Veus) No, claro, 
el periódico… Ah, vamos, ¿entonces resulta que también 
miente la prensa? ¿El ministro no ha dicho lo que ha dicho? 
¿El ministro no ha denunciado su falta de actitud y de apti-
tud para ostentar el cargo?

¿Sabe usted cuál es el problema? Se lo digo una vez más. El 
problema es que usted ha sido abatida…, no abatida, pero si 
tocada por fuego amigo. Es que esta información no la tengo 
yo. Esta información viene de dentro de la conselleria .

Esta información la transmiten seguramente –yo no soy 
adivino, pero no hace falta serlo– por esa guerra de guerri-
llas que tiene usted dentro de la conselleria . Y cuando usted 
cambia despachos de un sitio a otro, intenta entrar en el 
despacho del secretario autonómico de agricultura cuando 
no está, le intenta cambiar la cerradura, denota algo que es 
muy triste y muy grave, que es enfrentamiento entre cargos 
políticos del mismo gobierno.

El problema, se lo vuelvo a decir, no es el Grupo 
Parlamentario Ciudadanos. El problema es que a usted no 
solo ya le desmienten y desautorizan los responsables de 
los sindicatos agrarios. No están en contra de su gestión 
los representantes de los empresarios agrarios . No están 
en contra de usted los grupos de la oposición . El problema 
es que usted tiene la guerra dentro. Los propios socios 
suyos de gobierno son los que le dicen a uno por las esqui-
nas que su falta de gestión es la que está llevando al campo 
valenciano a las tristes cotas de desgobierno y de situación 
dramática que ahora mismo hay.

Gracias, señora consellera .

Gracias, señora presidenta. (Aplaudiments)

La senyora vicepresidenta primera de les Corts Valencianes:

Gràcies, senyoria .

Per a continuar donant resposta a la pregunta formulada té 
la paraula l’honorable consellera .


